

呢。

不久，由內地來親近他老人家的同學比較多幾個了，這在他老人家是再高興沒有了，然而在某老和尚却感到大大不樂，幾次三番的對老人家這樣說：「以後如有內地的同學來，請你不要收了。」某老和尚這種意思，完全與老人家的願心相違。這時他老人家覺得與某老和尚合作，是不能實現自己「集天下英才而育之」的弘願的，便想另找出路，於是將圓光寺教務事情全托給圓明法師負責，自己就領着我們六七個同學到基隆靈泉寺去。他老人家本想在靈泉寺再創一個佛學院，庶幾乎能多容納幾個有心研究佛法的人，但因諸緣不足，未能實現。後來他老人家又單身獨馬的上獅頭山去，想號召該山熱心佛教教育的人出來辦一所獅山佛學院，然而結果也是事與心違。那時他老人家還曾去過淡水觀音山，作一度為僧教育的努力，但亦因未遇知音，鬱鬱而歸。我們在靈泉寺的兩個多月期間，他老人家大半都在外面為提倡僧教育而奔跑，他老人家那顆為教為人的婆心，真使我們太感動了！如今回憶起來，猶如昨日之事，而他老人家却已捨我們而長辭了，這怎不叫人悲痛萬分呢？

卅八年夏，因靈泉寺當家開窮，寫了一封信告訴他老人家（那時他老人家在外面弘法）說：「靈泉寺現在糧食太缺乏了，您學生這麼多在這裏住，恐怕不久的將來要吃草根了呢！」那時他老人家的弟子不多，沒有其他辦法可想，祇好急急回來，再領我們七八個同學到新竹靈隱寺去住。他老人家為了我們同學的住處問題，真受了不少的波折！

到靈隱寺還沒有住上幾天，他老人家却被誤會了，於是連他老人家帶我們七八個同學統統被警局拘禁在臺北拘留所裡。在拘留所裡，他老人家還領着我們念大悲咒及觀音聖號，虔誠的祈禱早獲自由。十八天了，他老人家及一部分同學獲准交保釋放，還留下我和另外三個同學不能出去，他老人家臨走時，懷着極悲痛的心情，流着眼淚對我說：「我將出去了，你們還留在這兒，我心裡實在不忍！我想不出去在這裏和你們共患難，然而又恐沒有人在外面想辦法解釋你們，所以我又不得不和你們暫別，希望……你們忍耐些！」他老人家說到這裏，便哽咽不能成聲了，像珠一般的淚水從他老人家的雙目中汨汨地直湧出來。我看他老人家那樣悲痛的樣子，心裏也感到無限的難過，簌簌地淌着眼淚說：「你老人家不要為我們難過！這是我們的業報，我們該忍受的。你老人家還是出去好，我們不過遲幾天出去就是了。」於是，他老人家便和我們洒淚而別了。

這一幕極哀痛的情形，至今還清清楚楚的記在我的腦海中呢。
卅八年臘月，他老人家在靜修院過年，這時內地來的二十幾個同學沒有一個在他老人家的左右，有的在基隆靈泉寺，有的在中壢圓光寺，有的在圓山臨濟寺。到卅九年正月初一日，二十幾個同學都不約而同的由各住處前往靜修院給他老人家拜年。他老人家看見我們同學都到了，真歡喜極了！吃中飯時，他老人家坐在飯桌上，滿面泛著由內心洋溢出來的高興的笑容對我們說：「今天我真歡喜極了！有你們和我在一起吃這新年飯，我才覺得飯菜有味道。」

達心，玄光兩位當家師看見他老人家那樣歡喜，同時的對我們說：「你們的老師對你們真好極了！看見你們來就這樣高興！昨天晚上吃過年飯時，他一點也吃不下，滿面苦色。我們問他：『師傅，您是不是不舒服，或是菜不好吃？為什麼吃不下？為什麼滿面愁容呢？』他說：『都不是。我看我自己有這麼多的東西吃，不知道我的學生是不是也這樣？我想我的學生恐怕不會有這麼多的東西吃，所以我也吃不下。』你們的老師真是掛念你們呢！」我們聽了這話，心里都非常感激他老人家，覺得他老人家真同父母一般的愛護我們。

唉！如今愛護我們的老師已經圓寂了，此後還有誰能如此的愛護我們呢？
他老人家給我們的恩德實在太大了！我們該怎樣來紀念他老人家呢？慈悲，無我，為法，為人，這是他老人家的精神。我們如能效法和發揚他老人家的精神，那他老人家將永遠活在我們的身心上，這才是我們真正而永遠的紀念他老人家呢！

悼師父談法施 · 慈賢

慈老閉關不久，我與外子特往探視，慨承接見，暢談達兩小時，從佛學到佛教和他老人家的生平，與此次閉關的計劃，以至於我們的修持和家庭生活：談話越多，總覺着有許多話沒說完他老人家是這樣的親切，一面談一面拿茶拿糖菓給我們吃，從他的表情上看，不但認我們是親愛的弟子，簡直看成他的兒女一樣。唉！那知道他老人家和竟從此永別了。

我還記得談到他老人家法緣這樣好到處受人歡迎的問題，師父特別告訴我們，他的秘密修持，他說他在緬甸閉過三年關，他每天晚上放一次焰口計算起來放了一千多次，救度了無數的眾生這可能結下了今天的法緣。這話，我們只是一個個肉凡夫，固然莫測高深，但是依照佛的因果率來講，陰陽雖然殊途衆生頭出頭沒輪迴往返，恰好和師父遇着，凡受過他的法雨自然而然的便會親近他，這是很可能的。有一次我們朝觀音山，遇見一位法師，他說他預備住茅蓬，要獨自放一百臺焰口，希望我們讚助他，當時我們便答應他，但是後來他沒有來信不知他的願力完成了沒有，因為當時我們對於這事不知有這樣大的關係，沒有能够積極幫助他，現在聽見師父的話真使我們感覺後悔不已。

師父的密行很多，舉此一事即可證明。由此看來，一位有道德的法師，能够多放幾臺焰口，便能惠許多眾生，如果能够到處講經說法，那種功德豈是可以思量的嗎？法施的力量既然如此偉大，因此我很虔誠地希望各位法師多行法施，救救那些苦海的眾生吧！